

展现伟大成就 揭示制胜密码

——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览侧记

◎本报记者 张 蕴

南昌起义时朱德使用的手枪、抗美援朝战争中官兵写下的请战书、“卫国戍边英雄团长”祁发宝“大好河山、寸土不让”的手书……

7月2日，在中国人民革命军事博物馆开展的“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”上，1580余件珍贵文物、800多张照片以及大量历史文献、艺术品和视频等，真实展示出人民军队在党的领导下，取得的重大发展成就，鲜活再现了人民军队凝聚听党指挥、奋斗强军的意志力量和发展壮大历程。

人民军队党缔造，成长壮大党领导。在南昌起义专题展前，八一起义“八七会议”等历史事件的文物实物和经典油画吸引了记者的目光。

1927年8月1日，中国共产党发动了南昌起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一

枪。8月7日，党的八七会议上，毛泽东7次发言，慷慨陈词一个观点，“以后要非常注意军事，须知政权是由枪杆子中取得的。”

展览中，写有这句话的制字板，被放在了醒目位置。

从1921年到1927年，从上海到南昌，从建党到建军……从这一刻起，人民军队在党的领导下，与中国人民和中华民族的命运紧紧联系在一起。

三湾改编——“支部建在连上”成为“中国共产党建设新型人民军队的重要开端”；古田会议——第一次确立了党对军队绝对领导的根本原则……一个个历史事件通过图片、油画和实物得以生动展示。

展馆正中，由一面党旗和一杆步枪组成的主题雕塑《军魂》引人注目。

“这寓意我军是中国共产党缔造和领导的人民军队，党对军队的绝对领导是人民军队的建军之本、强军之魂。”军事博物馆相关负责人介绍，此次展览贯穿党对军队的绝对领导这条

主线，突出听党指挥、奋斗强军主基调，着力彰显了人民军队永远听党话、跟党走、赤胆忠诚。

人民军队在党领导下不断壮大，党领导人民军队从胜利走向胜利。

还记得庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式上，由5面中国人民解放军军旗和“阻击战英雄团”“杨根思连”“黄继光英雄连”等百面荣誉战旗组成的战旗方队整齐列阵。

如今，这百面荣誉战旗被悬挂在展馆过厅顶端，每一面叱咤风云的战旗，都承载着人民军队血染的荣誉和历史。

此次展览还设置大型专题展板，突出展示了井冈山精神、雷锋精神、上甘岭精神、“两弹一星”精神和东风精神等我军在各个历史阶段培育形成的革命精神。

“这些精神是宝贵的精神财富，也是人民军队的制胜密码。”军事博物馆相关同志表示。

歼-20、运-20、辽宁舰、山东舰、东风-26、东风-41……各式新装备轮番登场，参观“铸盾砺剑气象新”沉浸式景观，一段磅

礴大气的视频吸引了所有观众的目光。

从首艘国产航母山东舰入列的相关实物，到第一艘装备试验舰毕昇舰执行惯导任务留念，从国防科技创新的成果照片到中央军委向林俊德追授的一级英模勋章……一张张图片、一件件实物、一个个景观显示，在党的领导下，军队建设高质量发展如火如荼，科技正发挥着对军队建设的战略支撑作用。

看到这一切，来自河南省实验中学的学生陈岳延说：“这次展览使我看到人民军队在党的领导下，越来越强大，成为保卫祖国和人民的坚强力量。坚定了我听党话、跟党走的信心和决心。”

离开展馆前，不少观众争相在刻有“大好河山 寸土不让”红字的喀喇昆仑山石前留影，这是由新疆军区某边防团专门送来进行展示的。

“何其有幸，生于华夏，见证百年。愿山河无恙，祖国繁荣昌盛。”观众王鹤予在留言本上写道。

在党的旗帜下前进

“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”近日在北京军事博物馆举办。

图为前来参观的群众正在观看展览。

本报记者 周维海摄



四川达州：革命老区焕发新生

“十四五”开新局

◎李迪 陈科

“过去，我们村因土壤环境特殊，有一部分土地撂荒多年，通过村支部创新的扶贫发展模式，引进了生态农业，种植500亩优质水稻，荒地变成湿地、湿地变成金地。”四川省达州市渠县渠河镇白马村的村民刘杰磊在谈及近年来家乡翻天覆地的变化感慨不已。

达州是川陕革命根据地的重要组成部分，徐向前、李先念、许世友等老一辈无产阶级革命家都曾在这里浴血奋战。如今，达州从革命历史中汲取智慧和力量，不断地发展壮大，一幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的美好画卷正在这片土地上徐徐展开。

日子越过越有奔头

“作为四川7个区域中心城市之一，达州下辖7个县(市、区)，GDP全省第7位，有7个国家级重点文物保护单位，人口700万。其中，宣汉县是革命老区，曾经创造了中国革命

史上一个县独建一个军的奇迹。”达州市巴文化研究院人文地理专家邓高说。

位于四川省达州市的宣汉县，在革命战争时期是川东游击军和红三十三军指挥部所在地，为川陕革命根据地的巩固和红四方面军的壮大作出了重大贡献。

2014年脱贫攻坚启动以来，经过精准识别和建档立卡，宣汉县是当时全省贫困人口最多的县。今年62岁的宣汉县南坝镇东阳村村民陈裕华说，前些年，家里还在为收入低而焦虑，而最近这些年，镇上发展种植老君香菇、黄金木耳等食用菌品种，每年光靠卖食用菌，家里都能收入一两万，实实在在满足了自家的“菜篮子”。

在脱贫攻坚工作中，达州宣汉县将全县划分为东北部脱贫攻坚示范区、巴山大峡谷文化旅游扶贫综合开发示范区、中部山地特色农业示范区、西部产业脱贫示范区等“四大脱贫攻坚片区”，解决区域性整体贫困问题。

“土地入股给了资金，劳动致富给了底气，这样的日子越过越有奔头。”家住宣汉县渡口土家族乡桃溪村的王磊，在巴山大峡谷文旅扶贫景区开发期间，主动出让家中4亩土地和8间房屋，以土地入股、拆迁补偿的方式

获得资金30余万元；又凭着踏实肯干，带领乡亲们承包劳务工程，从“没有盼头”到奔小康。

自2016年以来，宣汉县渡口土家族乡大力实施“开发扶贫”战略，充分发挥当地资源优势，成功探索出资源入股、劳动就业等“七大脱贫模式”，直接带动全乡4个贫困村退出、417户1561名贫困群众脱贫，间接带动全乡近8000名群众吃上了“旅游饭”，过上了“好日子”，让这片红色土地，更是处处焕发出致富奔小康的蓬勃生机。

走出生态建设“新路子”

被誉为“迎接四川第一缕阳光的地方”的八台山、“中国晒茶园走廊”的茶文化小镇、“中国药乡”的巴山大峡谷……除了红色文化底蕴深厚，达州的生态旅游资源也极佳。

作为中国南北气候的分界线，达州境内森林覆盖率44.34%，年均降雨量1200毫米左右，空气质量优良天数年均300天以上。达州自然、人文景观异彩纷呈，被明代著名地理学家赞为“西南奇胜”，现有国家4A级旅游景区3个，国家级自然保护区1个，国家级地质公园1个，国家级森林公园3个。

在达州万源白果镇花萼山国家级自然保护区内，别具特色的香炉石立于长洞湖悬崖峭壁上，是个天然形成的平衡石，旁边是上千亩的草原。四周森林茂密，杂树丛生的长洞湖，一年四季空气清新，夏天凉爽无比，平均气温25℃左右，是消暑避暑的理想之地。

近年来，达州践行“绿水青山就是金山银山”。相继建成了塔沱湿地公园、莲花湖湿地公园等一批国家森林城市建设亮点工程，为城市可持续发展和居民生活环境持续改善提供了可靠保障，蹚出了一条具有自身独特魅力的新路子。

截至2020年6月底，达州市森林覆盖率达45.27%，比2017年提高了2.62个百分点，城市绿化覆盖率和集中居住型村庄绿化率，绿化率40%以上，城区人均公园绿地面积达13.87平方米，道路和河岸绿化率均已超过85%。

达州市相关负责人表示，未来的达州将深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，始终把生态环境保护作为立市之本、强市之基，通过调整产业布局，优化能源结构，强化污染治理等一系列措施，推进生态环境质量不断迈上新台阶。

在福州工作期间，习近平同志同样节俭务实。福州举办首届工艺美术节时，各地客商蜂拥而至。他想起一个两全其美的好办法——用福州本地的风味小吃接待客人。客人们吃得高兴，也借此机会推广了风味小吃。后来福州市甚至百里接待办都经常用太平燕、鱼丸、锅边、芋泥等福州小吃招待客人。

餐桌上的节约，尊重的是辛劳，折射的是美德。

习近平同志说，中华文化中有很多关于节约粮食的内容，应该从小给孩子们灌输，弘扬勤俭节约的好风尚。要加强节约粮食工作，从餐桌抓起，从大学食堂和各个单位食堂、餐饮业抓起，从幼儿园、托儿所以及各级各类学校抓起，从每个家庭抓起，让节约粮食在全社会蔚然成风。

一滴水里能映出太阳的光芒，一碗饭中也能品出丰富的味道——

因为打过锄头挥汗如雨，所以知道粒粒辛苦；

因为饿过肚子，所以立志让大家过好日子。

中国粮食，中国饭碗在习近平同志日记里有着特殊的分量。

人们看到，一幅幅农业丰收、农民增收图景，折射出农业高质量发展带来的新气象，也让粮食安全根基越筑越牢。

(新华社北京7月4日电)

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者

◎本报记者 张 蕴

七一前夕，一个蹒跚而有力的身影，带着心脏起搏器，从青藏高原走向人民大会堂，接受“七一勋章”至高荣誉……

这位孱弱的老者，是中国工程院院士、青海省高原医学科学院院长吴天一。他是高原医学事业的开拓者、“生命的保护神”。但鲜有人知的是，为致力于高原医学研究，他常年忍受着全身14处粉碎性骨折、双眼白内障、耳膜被打穿的病痛折磨。

青海牧区，牧民群众亲切称他为“牧民的好曼巴”(藏语“曼巴”意为“医生”)，诊疗救助藏族群众上万名。他创造了青藏铁路唐古拉山作业的14余万名筑路员工无一人因急性高山病死亡的医学奇迹。为揭开藏族适应高原低氧环境之谜，80余岁高龄编纂340万字巨著《吴天一高原医学》，填补世界高山医学空白。

“作为一名共产党员，最重要的精神就是奉献，留在青藏高原，是我一生最正确的决定。”近日，在听力视力受损、行动不便的身体条件下，吴天一独家接受科技日报记者专访。

世界范围内首次提出“高原肺水肿”

吴天一20世纪30年代出生于新疆伊犁，曾参加抗美援朝战争。1962年，中国医科大学毕业后，吴天一一只脚踏上青藏高原荒凉的土地，在中国人民解放军516医院担任主治医师。

受制于青海省落后的医疗条件，20世纪60年代，很多高原病被当作普通肺炎、肺充血症进行治疗。

“青藏高原缺氧、低压的恶劣环境，阻碍了人类开发高原的步伐，也威胁着这里居民的健康和安全，必须找出高原病的致病原因并不断研究下去。”这一决定，让吴天一走了一生，也让他和高原病较了几十年劲。

此后，吴天一开始了对高原病和藏族群体的研究工作。1963年，吴天一首次在世界范围内提出发生在青藏高原的“高原肺水肿”并对其加以论证，而在此前很多文献都把高原肺水肿称为高山肺炎。这一重大发现如一声惊雷，对世界高原医学研究产生了巨大的影响。

此后12年，吴天一一对青藏高原不同海拔、不同民族的人群进行了高原病调查，他通过对比研究得出结论：我国藏族群众已从器官、细胞和分子水平上，对高原环境建立起完善的整体适应机制，但其中依然有低氧易感的个体。这一研究揭开了藏族群众适应高原低氧环境之谜，相关成果立即在国际医学界引起强烈反响，纠正了一度流行的、主观臆断的“青藏高原居民不存在慢性高原病”的论点。

2020年，340万字的医学巨作《吴天一高原医学》出版发行，这本书展示了吴天一50多年来在高原医学研究领域的研究成果和学术思想。

14处骨折 10万份数据

自1980年起，为获取生理资料和病理资料，吴天一用了10年时间，踏遍了青海高原牧区的每一寸土地。这十年，他得到了10万份重要数据。

20世纪80年代，位于青海省海拔最高地区的玉树藏族自治州、果洛藏族自治州，

(上接第一版)

“江山就是人民、人民就是江山，习近平同志的铿锵话语直抵人心。”于艳玲说，“新冠肺炎疫情发生后上下一心同心的全民战‘疫’，充分彰显生命至上、人民至上。接下来，我们将加快推进新冠疫苗接种，将各项常态化防控措施落到实处，提高疾病防治和应急处置能力，全力筑起保障人民群众健康安全防线。”

“习近平同志的重要讲话是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南，是当前和今后党史学习教育的核心内容。”吉林省委党史研究室主任穆宇一表示，我们要用好红色资源、赓续红色血脉、弘扬光荣传统，在经风雨中发展，在应对挑战中成长，以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”

“中国共产党始终代表最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依，没有任何自己特殊的利益。习近平同志的话掷地有声。”福建省宁德市纪委副书记、市委副主委李琳说，“我们要坚持以人民为中心，持续整治就业就医、执法司法等领域腐败和不正当之风，让群众有更多获得感，不断厚植党执政的群众基础。”

7月1日清晨，内蒙古自治区赤峰市民族事务委员会的各族干部职工围坐一堂，收看庆祝大会直播。

“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结。”赤峰市民族事务委员会党组书记、主任靳秋说，我们要牢牢扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线，以社会主义核心价值观为引领，构建各民族共有精神家园。

不断推动人的全面发展、全体人民共同富裕

“习近平同志的重要讲话，贯穿坚定的人民立场，蕴含深沉的为民情怀，进一步坚定了全党全意为人民服务的宗旨意识。”江苏省教育厅党组书记、厅长葛道凯

脚下是高原 心中有人民

交通闭塞、自然条件恶劣。1985年，在外出调研途中，吴天一乘坐的汽车从青海省橡皮山山顶翻到山下，这场意外，令吴天一全身14处粉碎性骨折、髌骨粉碎性骨折、腿部胫腓骨全断，至今他体内还有一根十几厘米长的钢板。

除了在高海拔地区进行现场采样外，吴天一的另一项重点工作，就是进行高低压舱模拟实验。1995年，吴天一在青海高原心脏病研究所设计并启动了首个模拟高海拔环境的高低压实验舱。

实验开始后，操作人员缺乏经验，意外让吴天一听力严重受损，却摸清了舱体运转安全系数。

1990年，吴天一在国内首次组织国际阿尼玛卿山医学学术登山队，为获取大量在特高海拔的高山生理学资料，他连续两个月面对皑皑雪山，导致双眼患上白内障。

50余年来，吴天一一对发生在青藏高原的各型急、慢性高原病从流行病学、病理生理学及临床学方面做了系统研究。他提出的慢性高山病量化诊断标准被国际高山医学协会采纳为国际标准并命名为“青海标准”，于2005年在国际上推广应用。

拖着“一身”“负伤”的“零件”，吴天一依然乐观坚毅。虽已年过八旬，他的脚步却依然匆忙。

“江苏正在编制‘十四五’教育发展规划，将扩大基础教育优质资源供给，实施义务教育薄弱环节改造与能力提升计划，减轻学生过重负担，解决好家长烦心事。”

2个月前，滨海新区推出天津首个“京津通办”自助服务站，解决群众“两地跑”难题。

“全心全意为群众办实事，着重解决人民群众急难愁盼的问题，满足人民群众美好生活新需求，就是改革的方向。”天津滨海新区政务服务办党组书记、主任徐斐说。

“语重千钧，催人奋进！”山西省民政事业发展中心主任苏顺生表示，习近平同志的重要讲话，激励民政党员干部在用心用情用力解决实际问题中践行初心使命。

今年，山西继续实施“城镇社区养老幸福工程”，进一步打造城市15分钟养老服务圈。

“习近平同志强调，必须增强忧患意识、始终居安思危。”甘肃省生态环境厅党组书记、厅长杨建武说，我们要继续巩固祁连山生态恢复治理成效，推动黄河流域生态环境保护和高质量发展，加强防沙治沙和植树造林，不断增强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。

“不久前，党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。我深感责任重大、使命在肩。”浙江省农业农村厅党组书记、厅长王通林说，我们要牢记初心使命、坚定理想信念、接续接力奋斗，在产业发展、农民增收、乡村治理、人才培养等方面真抓实干，建设物质文明和精神文明相协调的新时代美丽乡村，向中华民族伟大复兴阔步前进！”

(参与采写：宇强、牛少杰、陈国洲、陈诺、杨思琪、高楠、王成、魏婧宇、沈汝发、王井怀、解国、文静、冯源)

(新华社北京7月4日电)